
Hvorfor nøjes med at væ-
re CO2-neutral, hvis
man kan være CO2-posi-
tiv, spørger dansk firma
inden for overfladebe-
handling. Virksomheden
er med i epokegørende
projekt, som skal opsam-
le og transportere CO2
med henblik på opla-
gring

Af Jesper Winther Andersen

Den danske virksomhed Acco-
at A/S, der fremstiller funktio-
nelle overflader, som reduce-
rer miljøbelastning og energi-
forbrug, er med i et spænden-
de CO2-projekt, der har fokus
på logistikken, når CO2 skal
flyttes med henblik på opbeva-
ring.
Vattenfall driver et større
forsknings- og udviklingspro-
jekt med henblik på at udvikle
koncepter for opfangning af

kuldioxid (CO2) fra store kul-
fyrede kraftværker og for sik-
ker og permanent opbevaring
dybt nede i undergrunden.
Energigigantens CO2-opfang-
nings- og opbevaringsprojekt
startede i 2001. Der er opført
et pilotanlæg i Tyskland, og
Vattenfall er ligeledes gået i
gang med at undersøge mulig-
heden for at opsamle og lagre
CO2 i Nordjylland. Visionen
er, at skorstenen på Nordjyl-
landsværket (som ejes af Vat-
tenfall) i 2013 kun vil sende
små mængder af CO2 ud i at-
mosfæren. I stedet vil CO2’en
blive opsamlet og ledt ned i et
geologisk lager to kilometer
under den nordjyske muld.
Som det første skridt for at nå
visionen har Vattenfall sat et
hold ingeniører og geologer i
gang med at undersøge og
efterprøve, om lagring af CO2
er en reel mulighed i Nordjyl-
land. Viser det sig at være til-
fældet, er målet at gøre Nord-
jyllandsværket til europæisk
frontløber og opføre verdens
første CO2-rensningsanlæg i
fuld skala på et kulfyret kraft-
værk.
- Det er vores håb, at denne
teknologi kan udbredes og an-
vendes i hele verden i en over-
gangsperiode, indtil erstat-
ningen for fossile brændsler er
opfundet. Vi mener, det er
uansvarligt ikke at gøre noget
ved den andel af energipro-
duktionen, som nødvendigvis
må komme fra kul eller andre
fossile brændsler, har kommu-
nikationschef  Marianne Re-
edtz Sparrevohn, Vattenfall
A/S tidligere udtalt til MILJØ
MAGASINET.
-Det er klart, at når man har
et kraftværk, som ligger i et
område, hvor undergrunden
er egnet til opbevaring af CO2,
så er der ingen umiddelbare
logistiske problemer. Men det
er undtagelsen. Reglen er, at
der er store afstande mellem
det sted, hvor CO2’en produce-
res og til det sted, hvor den
kan oplagres. For at løse dette
problem har en halv snes eur-
opæiske virksomheder indgå-
et et samarbejde. Denne grup-
pe er vi med i, oplyser admi-
nistrerende direktør Niels
Uhrbrand, Accoat A/S, til MIL-
JØ MAGASINET.

Fra stegepander til CO2
Accoat udvikler og producerer
overfladebehandling (coat-
ning) til industriprodukter,
medicinalprodukter og andre
produkter, og virksomhedens
succesfulde forskning i udvik-
ling af alternativer til teflon
som stegebelægning har for
nylig vakt opmærksomhed i
både ind- og udland.
-Når vi taler om logistik i for-

bindelse med flytning af CO2,
så handler det om pipe-lines i
lighed med de gigantiske rør-
anlæg, som transporterer na-
turgas i Europa. Der er imid-
lertid det problem, at CO2 re-
agerer med vand, så der dan-
nes en svag syre. Det er her,
djævlen ligger. Denne syre vil
angribe røranlæggene og de-
res ventiler og sammenføj-
ninger m.v. For at undgå kor-
rosionsproblemer skal instal-
lationerne overfladebehand-
les, og det er her, vi kommer
stærkt ind i billedet, forklarer
Niels Uhrbrand, der forventer,
at nyheden kan blive præsen-
teret på Bright Green, som er
den store, sideløbende er-
hvervsmesse i forbindelse med
klimamødet COP15 som af-
holdes i december.
Det er især kraftværker, ce-
mentindustri, kemisk indus-
tri, raffinaderier og tung in-
dustri i det hele taget, som det
er en oplagt målgruppe at op-
samle, borttransportere og op-
bevare CO2-udledning fra.
Projektet, der hedder CO2
Capture, tager sit udgangs-
punkt i Le Havre, og der søges
om EU-midler under ramme-
programmet for CO2-håndte-
ring.
-Der er et udtalt behov for at
kunne transportere CO2, ind-
til man har fundet anvendeli-
ge alternative energikilder til
at afløse fossile brændsler. Vi
deltager i projektet, fordi vi
ved noget om korrosionsbe-
skyttelse. Vores erfaringer har
vi høstet ved at overfladebe-
handle rør til blandt andet
transport af olie og naturgas.
Når rørene er behandlet med
vores metode, reduceres ener-
giforbruget ved transporten
ligesom transporttiden ned-
sættes. Det skyldes, at der er
mindre friktion i rørene. Det
er den samme teknologi, vi vil
benytte i pipe-lines til CO2, og
jeg vil ikke lægge skjul på, at
vi ser meget store markeds-
muligheder foran os, pointerer
Niels Uhrbrand.

CO2-positiv
Niels Uhrbrand har en ret
kontant mening om klimapro-
blematikken:
-Der er meget religion i det
her. Vi har lige nu en verden,
som er spændt for en euforisk
klima-vogn. Det er ret så over-
vældende at skulle forholde
sig til, så vi synes det er pas-
sende med noget mindre am-
bitiøst. Klimaet er så stort et
kompleks, at det ikke er mu-
ligt at håndtere operationelt.
Derfor har vi valgt en miljø-
politik, der hviler på det klas-
siske, hvor vi forpligter os til
at overholde gældende lovgiv-
ning omkring miljø, mindske

belastningen af det omgivende
miljø, reducere råvareforbru-
get og nedsætte energiforbru-
get, nedsætte affaldsprocen-
ten pr. anvendt arbejdstime,
sikre at alt affald afleveres til
destruktion, uddanne og moti-
vere medarbejderne og årligt
aflægge grønt regnskab såvel
som CO2 regnskab. Det gør vi
godt, og vel endda, og vi har
haft vores ISO 14001-miljøcer-
tificering i ti år. I tillæg til den
lokale miljøpolitik har vi net-
op vedtaget en global miljøpo-
litik, forklarer Niels Uhrbrand
og tilføjer:
-Accoat fremstiller funktionel-
le overflader som reducerer
miljøbelastningen og energi-
forbrug, og som er medvirken-
de til bevarelse af samfunds-

og anlægsværdier. Det er et
faktum, at produktionen hos
Accoat kræver energi og res-
sourcer, men de overfladeløs-
ninger, som Accoat bidrager
med, giver, samlet set, en re-
duktion i det totale ressource-
forbrug. Vi har adskillige ca-
ses, som fastslår dette.
Flourplast, som er basis for
produktionen i Accoat, forure-
ner ikke naturen. Ved afbræn-
ding i forbrændingsanlæg
neutraliseres de sure gasser,
som fremkommer ved for-
brænding ved høje temperatu-
rer. En evt. belastning af mil-
jøet i forbindelse hermed er
minimal - især i sammenlig-
ning med den mindskede for-
urening, der opnås ved res-
sourcebesparelsen, når der an-

vendes flourplast-belægning-
er.
-Vi er de praktiske fyre. Vores
løsninger reducerer energi- og
miljøbelastningen, der hvor de
anvendes. Det synes jeg vejer
tungere end at sætte sig domi-
nerende mål for, hvordan vi
internt kan justere på decima-
lerne. Der er mange, som stræ-
ber efter at blive CO2-neutra-
le. Hvad er der galt med sam-
let set at blive CO2-positiv,
spørger Niels Uhrbrand og
fortsætter:
-Vi vil gerne gøre vores yder-
ste for at hjælpe verden med
at reducere ressourceforbru-
get. De vil vi blandt andet gøre
ved at fortælle om de løsning-
er, som findes, og som der er
rigtig god fornuft i.
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Accoat A/S med domicil i
Kvistgård i Nordsjælland
udvikler og producerer
overfladebehandling (co-
atning) til industripro-
dukter, medicinalproduk-
ter og andre produkter.
Firmaet, der har 9.000 m2
produktionshaller, kon-
torer og lagerbygninger
under tag, beskæftiger 65
medarbejdere og blev
grundlagt af Preben Jør-
gensen i 1969 i Tikøb. Ac-
coat A/S er en del af SP
Group.

Skorstenen ved Accoat A/S. Virksomheden har i høj grad orden i eget hus også på miljøområ-
det. Ikke desto mindre vil man hellere kendes på, at virksomhedens produkter i høj grad er
med til at reducere CO2-udledningen, der hvor de bruges

-Brugt rigtigt kan vores over-
fladebehandlinger nedsætte
miljøbelastningen. Vi produ-
cerer mindre CO2 i vores
fremstilling end det, vores
produkter skåner verden for.
Det mener jeg indeholder en
smuk logik, som gør os CO2-
positive i stedet for CO2-neu-
trale, siger Niels Uhrbrand

Når rør behandles med Accoat-metoden, der bygger på mange års erfaring, nedsættes friktio-
nen. Set i klima-sammenhæng kan det have stor betydning for rørsystemer til transport af olie
og naturgas.
En overordentlig spændende nyhed fra virksomheden er, at den deltager i et projekt, som skal
finde løsninger på, hvordan man kan transportere CO2 med henblik på oplagring. CO2 tærer
gængse rørsystemer – derfor er Accoat-behandlede rør et vigtigt element

Klima:

CO2-positiv i stedet 
for CO2-neutral
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